



СООБЩЕНИЕ

Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков

О разрушениях, грабежах и злодеяниях немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в городе Ровно и Ровенской области

Обнаруженные в г. Ровно-резиденции бр. рейксоводы Украины Эрика Коха документа и многочисленные свідетельские показания, данные комиссии в составе генерал-майора Берга В. А., председателя Ровенского областного комитета депутатов трудящихся Василию Косовичу, П. И. Утинягу Новик Т. Ф., депутата Верховного Совета СССР Ефимуку Демчуку В. В., протектора Владимира Пижикского, сенатора Феликса Санюкова и представителя Чрезвычайной Государственной Комиссии Готенба В. Т., расследовавшей преступление немецко-фашистских захватчиков в Ровно и Ровенской области, еще раз подтверждают, что гитлеровские бан-

ды стремились создать на захваченной ими территории Украинского рабско-крестьянского режима и искоренить украинскую государственность и культуру.

Потерев надежду на сохранение Украины, как своей колонии, немецко-фашистские бандинты стали, по заручившись обдуманным планом, отступать украинскую землю, разрушая государственные, общественные и частные здания и сооружения, и особенно украинские культурно-просветительские учреждения, и грабить все, что попадало им под руку.

1. Расчленение Украины и установление рабско-крестьянского режима

С целью уничтожения государственного единства Украины указом Гитлера от 1 августа 1941 г. Украинская территория была расчленена: часть Западной Украины — Львовская, Дрогобычская, Станиславская и Тернопольская области была включена в состав польского генерал-губернаторства. Южная часть Украины — от Николаева и далее на север по реке Буг до линии Бердичев — Могилев-Подольский — Румяныч. Остальная часть Украины была включена в рейхскомисариат над управлением рейхскомисар Эрика Коха.

По распоряжению министра Розенберга от 19 ноября 1941 г. местным жителям запрещалось пересекать и переходить из одной части Украины в другую.

Во многих случаях установленные между частями Украины границы проходили так, что земли крестьян, рабочих и других трудящихся оказались в другом губернаторстве и обработка их была сопряжена с трудностями и даже с риском для жизни.

2. Разгром гитлеровцами украинской культуры и уничтожение украинской интеллигенции

Немецко-фашистские оккупационные власти принимали все меры к тому, чтобы искоренить украинскую культуру и уничтожить украинскую интеллигенцию.

Имеющиеся в распоряжении Чрезвычайной Комиссии многочисленные материалы, основанные на документах, показаниях свидетелей и личном опыте членов Комиссии, а также комиссии их с состоянием различных культурно-просветительских учреждений на территории Украины, освобожденной Красной Армией, не оставляют никакого сомнения в том, что немецко-фашистские захватчики имели своей задачей уничтожить украинскую культуру, истребить лучших представителей украинского искусства и науки, попавших в их руки.

3. Разрушения в городе Ровно и Ровенской области

Как и всюду, откуда их выгоняла Красная Армия, гитлеровцы перед своим отходом на Ровно и Ровенской области разрушили все, что успели разрушить до прихода советских войск. В городе Ровно гитлеровцы полностью уничтожили 845 строений, 20 фабрик и 1941 магазин, 23 школы и 24 школы, 83 магазина, 5 хлебозернокар, 5 кирпичных заводов, 2 кондитерские, 2 швейные, кобальтовую и макаронную фабрики, principali cerealно-мучные дозирования, 2 больницы, 4 аптеки и 2 больницы. Гитлеровцы привели в негодность 40 километров линий народного электричества и связи, 22 заводских электростанций, 22 километра водопроводной сети.

4. Ограбление государственных и общественных учреждений и гражданского населения

В течение всего периода своего пребывания в Ровно и Ровенской области гитлеровские офицеры, солдаты и чиновники безудержно грабили мирных советских граждан и растаскивали имущество культурно-просветительских учреждений, музеев, краеведческого музея, дома народного творчества, филармонии, из библиотек, дворца пионеров и школы. Гитлеровцы забрели обшаривать, вывозили картины, музыкальные инструменты.

Значительную часть награбленных ценностей руководители оккупационных властей присваивали лично себе. В качестве примера такого грабежа можно указать на ограбление Краеведческого музея, так называемого «Музея окружного комиссара Беера». По свидетельству директора Краеведческого музея М. Дурицкого, окружной комиссар доктор Беер при поезде в Германию вывез с собой более 30 чемоданов с награбленными вещами.

Многочисленные свидетели подтверждают организованный характер грабежей. Так, например, житель села Галики Ровенского района С. М. Подлакшник показал: «Январем 1942 года в Ровно были мобилированы солдаты и офицеры начали обходить дворы нашего села и отбирать хлеб, скот, птицу, лошадей, повозки и другое имущество».

5. Массовое истребление мирных граждан и военнопленных

Осуществляя свой чудовищный план истребления мирного советского населения, гитлеровцы на территории Ровно безжалостно убивали лучших советских граждан. Ровенская тюрьма постоянно была переполнена ограниченными на смерть. Это подтверждает показания свидетелей, документов, дневников, Гражданская В. Балдан сообщила: «В течение 5-6 месяцев мне пришлось быть в заключении и испытывать все ужасы тюремного режима гитлеровцев. Фашистские разбойники жестоко избивали десятка мужчин, женщин и подростков. Два раза в месяц они вывозили на расстрел большие партии заключенных. Убитых гитлеровцы вывозили в герметичные закрытые машины. Когда в такие машины бросали людей, раздавался душераздирающий крик и возглас».

18 марта 1943 года романская газета немецких оккупантов «Вольная служба» опубликовала нацистское сообщение о том, что в Ровно безжалостно истребляются лучшие советские граждане. Ровенская тюрьма постоянно была переполнена ограниченными на смерть. Это подтверждает показания свидетелей, документов, дневников, Гражданская В. Балдан сообщила: «В течение 5-6 месяцев мне пришлось быть в заключении и испытывать все ужасы тюремного режима гитлеровцев. Фашистские разбойники жестоко избивали десятка мужчин, женщин и подростков. Два раза в месяц они вывозили на расстрел большие партии заключенных. Убитых гитлеровцы вывозили в герметичные закрытые машины. Когда в такие машины бросали людей, раздавался душераздирающий крик и возглас».

Энергичным выступлением пограничной стражи предотвращено бегство. По распоряжению командующего немецкой армией в Ровно генерала Шандера, в тот же день были расстреляны все заключенные в тюрьме. В январе 1943 года неизвестным лицом был убит немецкий офицер судьи. В ответ на это гитлеровцы опять расстреляли свыше 350 заключенных, находившихся в ровенской тюрьме.

ЗАБОТА О ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ

Свыше двух миллионов детей отдохнуло в лесных лагерях и на оздоровительных площадках

В трудных условиях войны большевики партии Советского правительства проявляют огромную заботу о здоровье детей. Начальники Народных Комиссаров Союза ССР вынес специальное постановление об организации отдыха детей в летний период 1944 года.

Совнарком СССР постановил выделить на дни и дневные лагеря, а также устроить на дачных площадках 2370 тысяч детей школьного и дошкольного возраста.

В ЦИСПС Наркомздрав СССР и Наркомпрос Союзных Республик предложено обеспечить отдых детей дошкольного и дошкольного возраста в первую очередь членам семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны.

О сорокалетии со дня смерти А. П. Чехова

По постановлению Совнаркома СССР образован Всесоюзный Комитет по проведению сорокалетия со дня смерти великого русского писателя Антона Павловича Чехова. В состав его вошли: Погодин В. П., Гаврилов А. М., Завалицкий Н. С. (заместитель председателя), Клиппер Чехов О. Л. (заместитель председателя), Бышков И. Г., Вереснев В. В., Герасимов А. М., Гладков Ф. М., Стерев П. М., Горкин А. Ф., Соловьев А. М., Завалицкий Ю. А., Качалов В. И., Качалов Л. Комаров В. Л., Колас Язюк, Курчалов-Александровский Е. П., Курчалов М. В., Крылов П. Н., Леонов Л. М., Миславский И. П., Мосолов И. П., Павликов П. А., Писарев В. Я., Полюстров Д. А., Прохоров М. М., Рыльский С. Ф., Семенов В. С., Сергеев-Фенович В. П., Соколов Н. А., Телешев Н. Д., Ткачев А. М., Трубищев Ю. Н., Хмельнев Н. П., Хрищук М. В., Шинков В. Я., Шолохов М. А.

За границей

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Как официально сообщается, на фронте во многих пунктах усилились артиллерийские стрельбы.

Вслед за соединениями американских танковых бригад итальянцы совершили налет на железнодорожный мост противника на линии Белград-Панчево. В тот же день авиация союзников сбросила значительное количество бомб на главную сортировочную станцию Бухареста. В районе цели бомбы повредила и вагоны.

Деятельность авиации союзников

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера вечером самолеты «Сандербот» подвергли с пикирования бомбардировке аэродромы вблизи Лидла и Эвре. Армия и железнодорожный мост в долине реки Сенс вблизи Руана.

Налет американских самолетов на Берлин

ЛОНДОН, 7 мая. (ТАСС). Штаб американских вооруженных сил на Европейском театре операций сообщает, что 7 мая весьма крупные силы авиации сбросили бомбы на Берлин и в других пунктах Германии.

Гитлеровцы боятся насильственно угнанных в Германию иностранных рабочих

ГЕТТЕВОРГ, 8 мая. (ТАСС). Как сообщает газета «Тетербург постен», геттевоорг в Берлине ссылаются на то, что они не получают отдачи от насильственно угнанных в Германию иностранных рабочих.

К предстоящему референдуму в Исландии

НЬЮ-Йорк, 8 мая. (ТАСС). Как передает агентство Ассошиэйтед Пресс, исландское правительство инаше, после чего парламент Исландии обратился к населению с призывом голосовать во время предстоящего 20 мая народного референдума в пользу ФЛАГМАН ИСЛАНД.

ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета РСФСР установил административно-территориальный состав Волгодарского района Горьковской области. В состав Волгодарского района включены рабочие поселки Волгодары.

В театрах и кино

ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА. 10 мая — «Парская невеста», 11 мая — «Иван Грозный». ГОС ТЕАТР ДРАМЫ. 9 мая — «Коварство и любовь», 10 мая — «Иван Грозный», 11 мая — «Иван Грозный». ТЕАТР ИОНОГО ЗНАМЯ. 9.10 — «Слуга двух господ», 10.10 — «Слуга двух господ». ГОСПИРК — скоро открытие сезона, гастроли творческого коллектива заслуж. артиста республики Юрия Дурова.